
ក្រម​រដ្ឋប្បវេណី​រមពុជា
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ករណីទី្១
ករណី​ទី្២
ករណីទី្៣
ករណីទី្៤
ករណីទី្៥
ករណីទី្៦
ករណីទី្៧
ករណីទី្៨

ករណីទី្៩
ករណីទី្១០

ទ្ំរង​់ម្ូល​ដ្ឋា ន​នន​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​របស់​ម្ចា ស់​បំណុល
លទ្ធភា ​កនុងការ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​សង​ម្ក​ខលួន​
អានុភា ​នន​ការ​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម
ទំ្នក​់ទំ្នង​ជាម្យួនឹង​ម្ចា ស់​បំណុល​ទផេងទទ្ៀត
ទ្ំហំ​នន​ឧបាទទ្សកម្ម​
ករណី​កូន​បំណុល​ម្ចន​ធនធាន​ហរញិ្ញ វតថុ
សិទ្ធិ​ផ្តត ច​់មុ្ខ
សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ដែល​​ពាក​់ ន័ធជ៉ា ង​ខាល ងំនឹង​សិទ្ធិ​ទលើ
បំណុល​របស់​ម្ចា ស់​បំណុល
ម្ុនទ ល​សង​នន​សិទ្ធិ​ដែល​ប្តូវ​​រកា​ការពារ
ការ​តត​ំង​នន​កូន​បំណុល​ទី្៣

សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឱ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន 
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ករណីទី្១១

ករណី​ទី្១២

ករណី​ទី្១៣
ករណីទី្១៤
ករណីទី្១៥
ករណីទី្១៦
ករណីទី្១៧
ករណីទី្១៨
ករណីទី្១៩

ករណីទី្២០
ករណីទី្២១ក

ទ្ំរង​់ម្ូល​ដ្ឋា ន​នន​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឱ្យ​ខូច​ខាត​ផល​
ប្បទជនន 
រទបៀប​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឱ្យ​ខូច​ខាត​ផល​
ប្បទជនន 
ករណី​អនក​ដែល​ទ្ទួ្ល​បាន​ផល​ប្បទជនន ​ម្និ​បាន​ែឹង​ ីទហតុ​
ករណី​ម្ចន​អនក​ដែល​បាន​ទ្ទួ្ល​បនត
អនក​ដែល​បាន​ទ្ទួ្ល​បនត​ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា 
ករណី​ប្បទាន​កម្ម
ករណី​កូន​បំណុល​ម្ចន​ធនធាន​ហរិញ្ញ វតថុ​
សកម្មភា ដែល​ម្ចន​កម្មវតថុ​ម្និ​ដម្ន​ជា​សិទ្ធិ​ទលើ​ប្ទ្ យ​សម្បតត​ិ
អានុភា ​នន​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​នឱំ្យខូចខាត​ផល​
ប្បទជនន 
លទ្ធភា ​កនុងការ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់​វតថុ​ដែល​ទ្ទួ្ល​បាន
ករណី​អនុប្បទានដីជាន់​គ្នា

ដខ ម្នី​ឆ្ន ​ំ២០១៤
ការជិល័យ​ទំ្នក​់ទំ្នង​អនតរជាតិ​នន​ប្កសួង​យុតតនិន​ប្បទទ្សនប៉ាុន



ររណី​ទី​១

[ររណី​សរិា]
A បានឲ្យ​B ខាីលុយចំននួ១០០០$។
ទទាោះបីជា​កំឡុងទ ល​ប្តូវ​សង​បាន​កនលង​ហួស​កទ៏ដ្ឋយ，ក​៏B ទៅដតម្និទ ើញ​សងប្បាកចំ់ននួ
១០០០$ ទនោះទៅ​A វញិដែរ។

B ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុលចំទពាោះ​C ចំននួ​​១០០០$ ទហើយទប្ៅ​ ីទនោះ B គ្មម ន​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​អវីទផេងទទ្​
ដែម្​ទាងំ​ម្ចន​បញ្ហា នីវភា ទទ្ៀតផង។
ឧទាហរណ ថា​B បាន​គិតថាវាគ្មម ន​ប្បទជនន ទនោះទទ្ ទទាោះបីជា​ទ្ទ្លួ​បាន​លុយ​១០០០$  ី​C ក៏
ទដ្ឋយ​កប៏្តូវយក​លុយទនោះ​ទៅសង​A វញិ​ទហើយម្និ​អាច​ទុ្ក​ទៅនឹងខលួន​បាន​ទនោះទទ្។
ែូទចនោះទហើយ B បាន​ទុ្ក​ទោល ទដ្ឋយ​ម្និ​ទធវើការ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​សង​ប្បាក​់​១០០០$  ី​C ទនោះទទ្។

ទតើ​A អាច​ទាម្ទារឲ្យ​C សង​លុយ​១០០០$ ទនោះទៅ​B បាន​ដែរឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់​]
វាកយខណឌ ​១ កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​​៤២២

？

A

B C
សិទ្ធិទលើ​បំណុល​១០០០$

ទតើអាច​ទាម្ទារ​ឲ្យសងចំទពាោះ​B បាន​ដែរឬទទ្?

សិទ្ធិទលើ​បំណុល​១០០០$



[វសច​រតី​ប្រក្ាយ]
ទែើម្​ទឡើយ​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​គឺជាសិទ្ធិ​ដែល​ម្ចា ស់​បំណុល​អាច​អនុវតត​បាន​ដត​ចំទពាោះ​កូន​បំណុល​
ប៉ាុទ ណ្ ោះ ទហើយ​ជាទគ្មលការណ ​ទប្ៅ​ ីកូន​បំណុល​អនក​្ ក​៏ម្និ​អាច​ទាម្ទារ​បាន​ដែរ។
ប៉ាុដនត​ករណី​ដែល​ែូចនឹងករណី​សិកា​ខាង​ទលើទនោះ​ប្បសិន​ទបើ​A ម្និ​អាច​ទាម្ទារ​ចំទពាោះ​C បានទទ្​វា
គរួ​ឲ្យ​អាណិត្ស់​ចំទពាោះ A។
ទហតុទនោះទហើយបានជា ប្កម្​រែាបបទវណី​ម្ចប្ត៤២២​បាន​បញ្ញតតិ​អំ ី​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្មរបស់​ម្ចា ស់​
បំណុល​ទែើម្ប​ីទ្លើយតប​ទៅនឹង​ករណីទនោះ​។
A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​​ទហើយ​ទាម្​ទារ​C ឲ្យ​សង​ប្បាក​់១០០០$ ទៅ B បាន។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ​១ កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​​៤២២

ររណី​សរិាទី​១

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ចំននួ​១០០០$

A

B C

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ចំននួ​១០០០$

ឧបាទទ្សកម្មសិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ដែល​ប្តូវ​បាន​រកាការពារ

កូន​បំណុល​ទី្៣

ម្ចា ស់​បំណុល

កូន​បំណុល

ទតើ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យសងចំទពាោះ Bបាន​ដែរឬទទ្?



ររណីសរិា​ទី​២

[ររណី​សរិា]
ែូចគ្មន ទៅ​នឹង​ករណី​សិកា​ទី្១។
B ម្និ​ម្ចន​បំណង​ទាម្ទារឲ្យ​C សងលុយ១០០០$ ទនោះទទ្ ទហើយម្និ​អាច​ទាក​់ទ្ង​បានទទ្ៀត។

ទតើ​A អាច​ទាម្ទារ​ទៅ​C ឲ្យសង​ប្បាក​់១០០០$ ទនោះម្កខលួន​ទទ្។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​២​ននម្ចប្ត៤២៦

A

B C

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​១០០០$
ម្និ​អាច​ទាកទ់្ងបាន

សិទ្ធិទលើ​បំណុល ១០០០$

ទតើ​អាច​ទាម្ទារឲ្យសង​​១០០០$ ម្ក​ខលួនផ្តា ល់បាន​ទទ្?
？



ររណី​ទី​២

[វសចរតីប្រក្ាយ]

ទយើង​ម្និ​អាច​រ ឹំង​ថា​B នឹង​ទាម្ទារ​ឲ្យ​C សងប្បាក​់១០០០$ ទនោះទទ្។
ែូទចនោះ​ករណីទនោះ​ប្តូវ​នឹង​កថាខណឌ ២​ម្ចប្ត​៤២៦​«កនុងករណី​ដែល​កូន​បំណុល​ម្និ​អាច​ទ្ទ្ួល​
តវកាលិក​ ីកូន​បំណុល​ទី្៣បាន» A អាចទាម្ទារ​ទៅ​C ឲ្យសងប្បាក​់១០០០$ ម្ក​ឲ្យខលួន​បាន​។​
ប៉ាុដនត​​A អាច​ប្តឹម្​ដតទ្ទ្លួ​ប្បាក​់១០០០$ ទនោះ​ ី​C នំនសួ​B ប៉ាុទ ណ្ ោះ ដត​ម្និអាច​ទប្បើប្បាស់ប្បាក​់
១០០០$ ទនោះ​ទដ្ឋយ​ទសរបីានទទ្​ទហើយប្តូវ​ប្បគល់​ប្បាក​់​១០០០$ ទនោះ​ប្តលបទ់ៅBវញិ។​A អាច
រកាការពារ​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុលនូវ​ប្បាក​់១០០០$ របស់​​B បាន​តម្រយៈ​ការ​របឹអូស​ការ​ប្បគល់សង​
១០០០$ ចំទពាោះ​B។​ទនោះ​ជា​វធីិទែើម្របស់​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម។

[ម្ចប្តទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត៤២៦

A

B C

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​១០០០$

ទតើ​អាច​ទាម្ទារឲ្យសង​​១០០០$ ម្ក​ខលួនផ្តា ល់បាន​ទទ្?
②ប្បគល់​ប្តលប់

①សង

③របឹអូស



ររណី​សរិា​ទី​៣

[ររណីសរិា]
ករណីសិកា​ទនោះគឺ​បនត ី​ករណីទី្២។
A បាន​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្មទដ្ឋយ​ម្ចា ស់​បំណុល​ទហើយ​ទ្ទ្លួ​បានប្បាក​់១០០០$  ី​C ទ ល
ទនោះ​A កំ ុង​ប្គបប់្គងប្បាក​់​១០០០$ ទនោះកនុង​នែ។

ទប្កាយម្ក​ទតើ​B អាច​ទាម្ទារឲ្យ​​C សង​ប្បាក​់​១០០០$ បាន​ទទ្?

[ម្ចប្តទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​៤២៦

ប្បាក​់១០០០$

A

B C
③ត ើអាច​ទាម្ទារឲ្យ​សង​ប្បាក​់​១០០០$ បានទទ្?

សិទ្ធិទលើ​បំណុល​១០០០$

②សង

①អនុវតតសិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​

？



ររណីទី​៣

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
កនុងករណី​ដែល​ម្ចា ស់​បំណុល​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​​អានុភា ​ប្តូវ​ទកើត​ទឡើង​ចំទពាោះកូន​បំណុល។​
ម្ចននយ័ថា​អានុភា ​ននការ​សងប្បាក​់១០០០$  ី​C ទៅ​A ប្តូវ​ម្ចន​អានុភា ចំទពាោះ​B ផងដែរ​
ែូទចនោះ​សិទ្ធិទលើ​បំណុល​របស់​​B ចំទពាោះ​C ប្តូវ​រលតត់ម្រយៈការសង។
ទហតុទនោះ​B ម្និ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​C សង​ប្បាក​់​១០០០$ បានទទ្។

[ម្ចប្តទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​៤២៦

A

B C
③ទតើ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​សង​ប្បាក​់១០០០$ បាន​ទទ្?

ប្បាក​់១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

②សង

①អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​



ររណីទី​៤

[ររណី​សរិា]
ករណី​សិកា​ទនោះ​បនត​ ី​ករណីទី្២​ខាងទលើ។
A អនុវតតសិទ្ធិ​ឧបាទទ្ស​របស់​ម្ចា ស់​បំណុល​​ទហើយ​ទ្ទ្លួ​យកប្បាក​់១០០០$  ី C ម្ក​ប្គបប់្គង​កនុង
នែ។ ទដ្ឋយស្ថរដត​A ម្ចនសិទ្ធិប្តឹម្ដត​ទ្ទ្លួ​យកប្បាក​់១០០០$  ី​C នំនសួ​ឲ្យ B ប៉ាុទ ណ្ ោះ ែូទចនោះ​A
ប្តូវ​ដត​ប្បគល់​​ប្បាក​់ទនោះប្តលបទ់ៅ B វញិ។​
និជយ​ប្តលបម់្កវញិគឺ​B ម្ចន​សិទ្ធិ​ទាម្​ទារឲ្យ​សង​ប្តលបម់្កវញិនូវ​ប្បាក​់១០០០$ ចំទពាោះ​A។

ទហើយ​ទប្ៅ ីម្ចា ស់​បំណុល​A, B ម្ចនម្ចា ស់​បំណុលទផេងទទ្ៀត គឺ​X និង​Y។

ទតើ​A អាចទធវើការ​ទូ្ទាតជ់ាម្យួ B ទដ្ឋយយក​ប្បាក​់១០០០$ ទនោះ ម្កទធវើ​ជាកម្មសិទ្ធិ​របស់​ខលួន​ដត​ម្ចន ក់
ឯងបាន​ដែរ​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]

①អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម

X
សិទ្ធិទលើ​បំណុល ៦០០០$

A

B C

ប្បាក់ ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទាម្ទារឲ្យ​ប្បគល់​ប្បាក​់១០០០$ វញិY
សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​៣០០០$

ទតើអាច​ទធវើការ​ទូ្ទាត​់បានទទ្?

②សង

？

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$



ររណី​សរិា​ទី​៤

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​របស់​ម្ចា ស់បំណុលគឺជា​ប្ប ន័ធដែល​ម្ចន​ទគ្មល​បំណង​ការពារប្ទ្ យ​សម្បតតិ​របស់​កូន
បំណុល ទែើម្បដីចក​ទៅម្ចា ស់បំណុល​ទាងំអស់​ទហើយម្និ​ដម្ន​ជា​ប្ប ន័ធ​ដែល​អនុញាត​ឲ្យ​ម្ចា ស់​បំណុល
ម្ចន កទ់្ទ្លួ​បាន​ដតឯងទនោះទទ្។
ម្ចននយ័ថា A ម្និអាច​ទធវើការ​ទូ្ទាត​់បានទទ្ ទហើយប្តូវប្បគល់​ប្បាក​់​១០០០$ ទនោះប្តលប​់ទៅ​B វ ិ
ញ។​

ទៅទ ល​ដែល​A ប្បគល់​ប្តលប​់នូវលុយ ១០០០$ ទនោះទៅ​B វញិ​ប្បាកប់្តូវដបកដចក​ទៅ​តម្​ភាគ​នន
សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុលគឺ X ៦០០$, Y ៣០០$ និង​A ១០០$។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]

សិទ្ធិទលើ​បំណុល​៣០០០$

A

B

ប្បាក​់១០០០$

X

Y

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​៦០០០$

ទតើ​A អាច​ទូ្ទាត​់បាន​ដែរឬទទ្?

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ប្បគល់​ប្តលបនូ់វ​ប្បាក់ ១០០០$

③ប្បគល់​

④ដបង​ដចក

④ដបងដចក

④ដបងដចក



[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកា​ទនោះ​​គឺ​ែូចគ្មន ​ទៅនឹង​ករណីទី្១​ផងដែរ​ដែល​ជា​ករណី​សិកា​ធម្មត​។
ប៉ាុដនត​B ម្ចនសិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ចំទពាោះ​C ចំននួ ២០០០$។

ទតើ​A អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម ទហើយ​អាចទាម្ទារ​ប្បាក​់ចំននួ​ប៉ាុនម ន ី C ?

[ម្ចប្តទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ១​កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត៤២២

ររណីទី​៥

A

B C

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​២០០០$

ទតើអាច​ទាម្ទារ​បាន​ប៉ាុនម ន?
？



[វសចរតី​ប្រក្ាយ​]
សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​គឺជាសិទ្ធិ​ដែល​ម្ចន​អនុភា ​ខាល ងំ​អនុវតត​ទៅ​ទលើ​សិទ្ធិ​របស់​អនក​ែន៏ទ្​ែូទចនោះ សិទ្ធិ​ទនោះ
ម្និ​អាច​អនុវតត​បាន​ទដ្ឋយ​គ្មម ន​​កំណតប់្ ំដែននន​ការ​អនុវតត​ទនោះទទ្​ទហតុ​ទនោះ​ទហើយ​​ម្ចា ស់​បំណុល​ឧបា
ទទ្សកម្ម​អាច​អនុវតត​បាន​ប្តឹម្​ដតទំ្ហំ​នន​ប្បាក​់ដែល​ជា​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​របស់​ខលួន​ប៉ាុទ ណ្ ោះ។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ១​ម្ចប្ត​៤២២
កនុង​ម្ចប្ត​ម្និ​ម្ចន​បញ្ញតតិ​ទនោះ​ទទ្​ដត​អាច​សននិដ្ឋា ន​បាន​តម្​រយៈ​ការ​បកប្ស្ថយ​។

A

B C

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​២០០០$

អាច​ទាម្ទារ​បាន​ប្តឹម្​ដត​១០០០$ ប៉ាុទ ណ្ ោះ

ររណីទី​៥



A

B C

[ររណី​សរិា​]
ករណីសិកា​ទនោះែូចទៅ​នឹង​ករណី​ទី្ ១​ដែរ​​ទហើយ​ជាករណី​សិកា​ដែល​ស្ថម្ញ្ញ ​បំផុត។
ប៉ាុដនត​B ម្ចន​ប្បាក​់កនុងនែ​ដែល​ជា​ប្បាក​់សនេ​ំទលើស ី ១០០០០$។

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ១​ននម្ចប្ត​​៤២២

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​១០០០$

ទតើអាចអនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ទទ្?

ររណីទី​​៦​

？



A

B C

[វសច​រតី​ប្រក្ាយ​]
កនុងករណី​ដែល​កូន​បំណុល​ម្ចន​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​ប្គប​់ប្គ្មន​់​គឺ​ម្ចា ស់​បំណុល​អាច​ទ្ទ្លួ​បាន​ការសង​ ី​
ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​ទនោះបាន ទហតុទនោះទហើយ​ម្និ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្មបាន​ទទ្​ទដ្ឋយស្ថរ​ដត​ម្និ​
សប​ប្សប​ទៅ​នឹងអតថនយ័ថា​​「ករណី​ោ​ំបាច​់ទែើម្ប​ីរកា​​ការ​ពារសិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​របស់​ខលួ​ន」។​

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់​]
វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ១​នន​ម្ចប្ត​៤២២

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បានដែរ ឬទទ្?

ររណីទី​​៦​



A

B C

[ររណី​សរិា]
ប្ប នធ B និង​បតី​C បាន​ដលង​លោះ​គ្មន ។
ប្ប នធ​B គឺ​ម្ចន​សិទ្ធិទាម្ទារ​ឲ្យ​ដបង​ដចង​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​ចំននួ ១០០០$ ចំទពាោះ​បតី​C។​

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ២​កថាខណឌ ​១​នន​ម្ចប្ត​៤២២

①សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

③សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ដបង​ដចក​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ ១០០០$

④ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិឧបាទទ្សកម្ម​បានដែរ ឬទទ្?

ររណីទី​៧

②ដលងលោះ

？



A

B C

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
ទទាោះ​បី​ជា​​ប្ប នធ​ទាម្ទារ​ឬ​ក​៏ម្និ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ដបង​ដចក​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​ជា​ម្យួ​បតី​ដែល​បាន​ដលង​លោះ​គ្មន ​​គឺ
ជា​បញ្ហា ​ឯកនន​សុទ្ធ​ស្ថធ​ទហើយ​អនក​ទផេង​ម្និ​អាច​ចូល​ម្កទប្នៀតដប្នក​បាន​​ទនោះទទ្។​ទហតុទនោះ សិទ្ធិ​
ទាម្​ទារ​ឲ្យ​ដបក​ដចង​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​ដែល​ទកើត​ទឡើង​ទដ្ឋយស្ថរ​ការ​ដលង​លោះគ្មន ​​គឺ​ជាសិទ្ធិ​ផ្តត ចមុ់្ខដែល​
ម្ចន​ដត​ស្ថមុ្​ីខលួន​ប៉ាុទ ណ្ ោះ​អាច​អនុវតត​បាន​។
ែូចទនោះ​A ម្និ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បានទទ្។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ២​កថាខណឌ ​​១​ននម្ចប្ត​៤២២

①សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

③សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ដបង​ដចក​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ ១០០០$

④ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ​ឬទទ្?

ររណី​ទី​៧

②ដលង​លោះ



[ររណី​សរិា​]
A បាន​រង​របសួ​ទដ្ឋយស្ថរ​ដតប៉ាោះទ្ងគិច​ជាម្យួ​រែយនតរបស់​B ទហតុទនោះ​ទហើយ​ទទ្ើប​A ម្ចន​សិទ្ធិ​
ទាម្ទារ​សំនង​ការ​ខូច​ខាត​ ី B ចំននួ​១០០០$។
ទដ្ឋយស្ថរ​ដត​​B ម្ចន​ធានរ៉ា ប​់រងរែយនត​ែូទចនោះទហើយ B ម្ចនសិទ្ធិ​ទាម្ទារ​នែល​ធានរ៉ា ប​់រង ី​ប្កុម្​​ហ ុន​​
C បាន។

B ជា​អនក​ម្ចន​ទហើយ​ម្ចន​ប្បាក​់សនេទំលើស ី ១០០០០$ ទទ្ៀត។
ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​ទៅ​ប្កុម្​ហ ុនធាន​រ៉ា បរ់ង​C បាន​ដែរ​ឬទទ្?
ប្បសិន​ទបើ​​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន ទតើ​A អាច​យក​ប្បាក​់១០០០$ ដែល​ទ្ទ្លួ​បាន​ ី​
ប្កុម្​ហ ុន​ធានរ៉ា បរ់ង​C ម្ក​ទធវើ​ជារបស់​ខលួន​បាន​ដែរ​​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់​]
កថាខណឌ ២​នន​ម្ចប្ត​៤២២

សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​សំនង​ការ​ខូចខាត​១០០០$

សិទ្ធិ​ទាម្ទារប្បាក​់ធានរ៉ា បរ់ង ១០០០$

ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ ឬទទ្?

ររណីទី​៨​៖​សទិធិ​វ ើ​ប្ំណុ ​ដដ្ ​ពារ់​ព័ន្ធ
យ៉ា ង​ខ្ល ងំន្ឹង​សទិធិ​វ ើ​ប្ំណុ ​រប្ស​់ម្ចា ស​់ប្ំណុ 

B

ននរង​ទប្គ្មោះថាន ក​់ចរចរណ ​A

ប្កុម្​ហ ុន​ធាន​រ៉ា បរ់ង​C
ោរ​ីB

？



[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​ទាម្​ទារ​ប្បាក​់ធានរ៉ា ប​់រង​របស់​B គឺ​ជា​សិទ្ធិ​ដែល​​A ប្តូវ​អនុវតត​ទែើម្ប​ីទាម្ទារ​សំណង​ការ​
ខូត​ខាត ី​B។​កនុង​ករណី​ដបប​ទនោះ​​វា​សម្​ប្សប​ទៅ​នឹង​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២២​「សិទ្ធិ​ទលើ
បំណុល​ដែល​ម្ចន​ភា ​ពាក​់ ន័ធ​ជ៉ា ង​ខាល ងំ​ទៅ​នឹង​សិទ្ធិ​របស់​កូន​បំណុល」។​
កនុង​កថាខណឌ ២​បាន​បញ្ញតតិ​ថា​「កនុង​ករណី​ោបំាច​់ទែើម្ប​ីទ្ទ្លួ​បាន​ការ​បំទ ញ​ចំទពាោះ​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​
របស់​ខលួន」 ម្ចា ស់​បំណុល​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន។ ទហើយ​ភា ​ោ​ំបាច​់ដែល​ប្តូវ​រកា
ការពារ​ម្និ​ដម្ន​ជា​លកខខណឌ ​ទទ្ៀតទនោះទទ្​ទហតុទនោះទហើយ​​កូន​បំណុល​ម្ចន​ធនធាន​ហិរញ្ញ វតថុក៏
ទដ្ឋយ​​ក​៏អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ។

ទហើយ​ប្បាកធ់ានរ៉ា បរ់ង​១០០០$ ​ដែល​ទ្ទ្លួ​បាន​ ី​ប្កុម្ហ ុនធានរ៉ា បរ់ង​C ចុងទប្កាយ​បំផុត​A 
នឹង​ទ្ទ្លួបាន​ប្បាក​់ទនោះ​ែដែល​ទហតុទនោះទហើយ​A អាច​ទុ្ក​កនុង​នែ​របស់​ខលួនទដ្ឋយ​ម្និ​ោ​ំបាច​់សង​
ទៅ​B វញិ​ទនោះទទ្។​
ែូទចនោះទហើយ បានជា​វាកយខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​​៤២៧​បាន​បញ្ញតតិ​ដបប​ទនោះ។
[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់​]

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទាម្​ទារ​ប្បាក​់ធាន​រ៉ា ប​់រង ១០០០$

①ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ឬទទ្?

ររណីទី​៨​៖​សទិធិ​វ ើ​ប្ំណុ ​ដដ្ ​​ពារ់​ព័ន្ធ
យ៉ា ង​ខ្ល ងំ​ន្ឹង​សទិធិ​វ ើ​ប្ំណុ ​រប្ស​់ម្ចា ស​់ប្ំណុ 

B

នន​រងទប្គ្មោះ​ថាន ក​់ចរចរណ ​A

ប្កុម្​ហ ុន​ធានរ៉ា ប​់រង​C
ោរ​ីB

សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​សង​ប្តលប់ ១០០០$

③អាច​ទូ្ទាត​់បាន

②សង



A

B C

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកាទនោះែូចទៅនឹង​ករណីទី្១​ដែរ​​ទហើយ​ជា​ករណី​សិកា​ដែល​ស្ថម្ញ្ញ។
ប៉ាុដនត​ទ ល​កំណត​់សងនន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​របស់​A ចំទពាោះ​B គឺទៅនែៃទី្ ១​ដខ​ម្ែុិន​ឆ្ន ​ំ២០១៤​
ទហតុ​ទនោះទហើយ​ទៅចំណុច​ទ លនន​នែៃទី្​១៤​ដខ​ម្នី​គឺ​ទៅ​ម្និ​ទាន​់ែល់​ទ ល​កំណត​់ប្តូវ​សង​ទៅ
ទឡើយ​ទទ្។​

ទតើ​​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់​]
វាកយ​ខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៣

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ ឬទទ្?

ររណីទី​៩

？



ទ ល​កំណតស់ង：

នែៃទី្​១៤​ដខ​ម្នី​ឆ្ន ំ ២០១៤

A

B C

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
មុ្ន​ទ ល​កំណត​់សង​នន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ដែល​ប្តូវ​រកាការពារ​​ម្ចា ស់​បំណុល​ម្និ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបា
ទទ្សកម្ម​បាន​ទឡើយ។
ប៉ាុដនត​ម្ចា ស់​បំណុល​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ប្បសិន​ទបើ​ម្ចន​ការ​អនុញ្ញត​ ីតុលាការ។ទហើយ​
ទទាោះ​បីជា​ម្និ​ទាន​់ែល់​ទ ល​កំណត​់ប្តូវ​សង​កទ៏ដ្ឋយ ក​៏អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្ស​កម្ម​ទែើម្ប​ីរកាការពារ​
បាន​។
សកម្មភា ​រកាការពារ​ម្ចន​ែូចជា​ករណី​ទាម្ទារ​ឲ្យសង​ទែើម្ប​ីផ្តា ក​អាជាា យុកាល​ជា​ទែើម្​( ចំណុច​ក​
ននម្ចប្ត​៤៨៩)

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់​]
វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៣

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

ររណី​ទី​៩
មុន្​វព ​សង​នន្​សទិធិ​ដដ្ ​ក្រូេ​​​ររា​ការពារ

អាច​អនុវតត​បាន​ទបើ​ទ្ទ្លួ​បាន​ការ​អនុញ្ហញ ត​ ី​តុលាការ​

ទតើ​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ដែរ ឬទទ្?

អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​សង​ទែើម្បី



A

B C

ររណីទី​១០
ការ​រតងំ​នន្​រនូ្​ប្ំណុ ​ទី​៣

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកាទនោះែូចទៅនឹង​ករណីទី្១​ដែរ​​ទហើយ​ជា​ករណី​សិកា​ដែល​ស្ថម្ញ្ញ។
ប៉ាុដនត​C ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើបណុល ១០០០$ ចំទពាោះ​B។
A បាន​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​ទហើយទាម្ទារឲ្យ C សង​ប្បាក​់​១០០០$។

ទតើ​C អាច​ទាម្ទារចំទពាោះ​A ឲ្យ​ទូ្ទាត​់បាន​ដែរ​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
ម្ចប្ត​៤២៤

សិទ្ធិ​ទលើបំណុល​១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

①អនុវតតសិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​រចួទហើយ

②ទតើ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ទូ្ទាតប់ាន​ដែរទទ្?
？



A

B C

ររណីទី​១០
ការ​រតងំ​នន្​រនូ្​ប្ំណុ ទី​៣

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
C អាច​អោះអាង​ចំទពាោះ A នូវ​សិទ្ធិ​តតងំ​ដែល​ខលួន​ម្ចន​ចំទពាោះ B បាន។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
ម្ចប្ត​៤២៤

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើបំណុល ១០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​រចួ​ទហើយ

ទតើ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ទូ្ទាត​់បាន​ដែរ​ឬទទ្?



A

B C

ររណីទី​១១​៖​ទំរង់​មូ ​ដ្ឋឋ ន្​នន្​សទិធិ​ បុ្​វោ 
​អំវពើ​ដដ្ ​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[ររណី​សរិា​]
A ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​​១០០០$ ចំទពាោះ B។
ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​របស់​B គឺ​គ្មម ន​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​អវីទផេង​ទប្ៅ​ ី​ែីម្យួតនម្ល​១០០០$ ទនោះទទ្។
A រ ឹំងថានឹង​របឹ​អូស​ែី​របស់​​B ម្កលក​់ទដ្ឋយ​បងខំ​ទែើម្ប​ីសង​បំណុល​របស់ខលួន។
B ទហើយ​នឹង​​C ជា​ម្តិត​ភកិតនឹង​គ្មន ​ទហើយ​B បាន​ប្បាប​់ទៅ​C នូវ​ស្ថថ នភា ​ទាងំអស់​ែូចជា​បំណុល​
ដែលខលួន​ម្ចន​ចំទពាោះ​A និង​ការ​បារម្ភថា​A នឹង​របឹ​អូស​យក​ែី​របស់ខលួន​ជាទែើម្។​
B បាន​គិតថា​ែីរបស់ខលួនគងដ់តប្តូវ​A របឹ​អូស​ែដែល​ែូទចនោះ​លក​់ឲ្យ​​C ដែល​ជាម្តិត​ភកិត​កនុង​តនម្លទថាក
លាជាង​ទហើយ​ទ លទនោះ​A កប៏ាន​លក​់ែីរបស់ខលួនទៅ C កនុងតនម្ល​៥០០$ និង​ចុោះ​បញ្ជ ី​ទផារ​ទៅ​C
រចួរល់ទទ្ៀតផង។​
ទតើ​​A ទប្បើ​វធីិ​ស្ថស្តសត​ដបប​្ ​ទទ្ើប​អាចយកបាន?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត ៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

លក​់កនុង​តនម្ល ៥០០$

ទតើ​ទប្បើប្បាស់​វធីិ​ស្ថស្តសត​ដបប​្ ​ទទ្ើ​ប​អាច​យកបាន?

ែីតនម្ល ១០០០$

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា ​របស់​A និង​B

？
អនក​ទ្ទ្លួ​ផលប្បទជនន 

ចុោះ​បញ្ជ ី



A

B C

ររណីទី​១១​៖​ទំរង់​មូ ​ដ្ឋឋ ន្​នន្​សទិធិ​ បុ្​វោ ​អំវពើ
ដដ្ ​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ​អាចទ្ទ្លួ​ស្ថគ ល់​បាន​លុោះ​ប្ត​ដត​①
សកម្មភា ​ទនោះ​ទម្ើល​ជា​សោា នុម្ត័ទៅគឺ​ជា​សកម្មភា ​(សកម្មភា ​ទធវើ​ឲ្យខូចខាត) ដែល​ទធវើ​ឲ្យ​ប៉ាោះ
ពាល់​ែល់​ម្ចា ស់​បំណុល​និង​② កូន​បំណុល​បាន​ែឹង​ថា​សកម្មភា ​ទនោះ​ជា​សកម្មទធវើ​ឲ្យ​ខូចខាត។
ទែើម្ប​ីអនុវតតសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន ទនោះចំទពាោះ​អនក​ទ្ទ្លួ​ផល​
ប្បទជនន បាន​​លុោះ​ប្ត​ដត​អនក​ទ្ទ្លួ​ផល​ប្បទជនន ​បាន​ែឹង​ថា​សកម្មភា ​ទនោះ​ជា​សកម្មភា ​ដែល​
ទធវើ​ឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ។​

កនុងករណី​សិកាទនោះ ទដ្ឋយស្ថរ​ដតែីតនម្ល​១០០០$ លក​់កនុងតនម្ល​៥០០$ ជាទហតុទធវើឲ្យ​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ
របស់​​A ធាល កចុ់ោះ​ែូទចនោះ​ការ​ទិ្ញលករ់វាង​B និង​C ជា​សកម្មភា ​ដែល​ទធវើ​ឲ្យ​ខូច​ខាត​ជា​សោា នុម្ត័។
ទហើយ​ទាងំ B ទាងំ​C សុទ្ធដតបាន​ែឹងថា​សកម្មភា ​ទនោះ​ជា​សកម្មភា ​ដែល​ទធវើ​ឲ្យ​ខូចខាត។
ទហតុទនោះ A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោលនូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ប្បទជនន ​ទែើម្ប​ីលុប​ទោល​នូវកិចា
សនា​ទិ្ញលករ់វាង​B និង​Cបាន​ទហើយ​A អាចទាម្ទារឲ្យ​C ប្បគល់​ែី​និង​ប្បគល់​ការ​ចុោះបញ្ជ ី
ប្តលបម់្ក​B វញិ​បាន។
[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

លកត់នម្ល ៥០០$

ែីតនម្ល ១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា ​រវាង​A និង​B

អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់ែី​និង​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ីទៅ B វញិ​បាន

អាចលុប​ទោល​កិចាសនា​លករ់វាង​A និង​B បាន



A

B C

ររណីទី​១២
រវប្ៀប្​អន្ុេរត​សទិធិ​ បុ្​វោ ​អំវពើ​ដដ្ ​ន​ំឲ្យ​ខូចខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[ររណី​សរិា]
ករណី​សិកា​ទនោះ ែូចគ្មន ​នឹង​ករណី​ទី្​១១​ផងដែរ។
ម្ចននយ័ថា​ករណី​ដែល​B បាន​លកែី់កនុងតនម្ល​៥០០$ ទៅឲ្យ​C ទហើយ​C បាន​ែឹង​ ីស្ថថ នភា ​ទាងំ
អស់។​កនុង​ករណី​ដបប​ទនោះ A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ​បា
ន។

ទបើែូទចនោះ ទតើ​A ទតើ​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន ​ទដ្ឋយ​រទបៀប​្ ? 
ទតើអាច​ទាម្ទារ​ទដ្ឋយ​ផ្តា ល់ចំទពាោះ​C បាន​​ឬទទ្? ទតើោបំាច​់ប្តូវ​ទាម្ទារ​ទៅ​តុលាការ​​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត ៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើបំណុល​១០០០$

លកត់នម្ល​៥០០$ 

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ទតើអាច​ទាម្ទារ​ទដ្ឋយ​ផ្តា ល់ ឬទទ្?

ទតើប្តូវ​ទាម្ទារ​ទៅតុលាការ​ឬទទ្?

？
？



A

B C

ររណី​ទី​១២
រវប្ៀប្​អន្ុេរត​សទិធិ​ បុ្​វោ ​ន្ូេ​អំវពើ​ដដ្ ​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
កនុង​ករណីអនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ោបំាច​់ប្តូវ​តម្​ទាម្​ទារ​
ទៅ​តុលាការ។​
 ីទប្ពាោះ​ដត​ប្ប នធទ័នោះ​ម្ចន​អានុភា ​ជ៉ា ង​ខាល ងំ​ដែល​អាច​លុប​ទោល​នូវ​សកម្មភា ​គតិយុតតិ​របស់​អនក​
ែនទ្​ទហតុទនោះ​ទហើយ​តុលាការ​ប្តូវ​ទធវើការ​វនិិចឆយ័​ទដ្ឋយ​ម្៉ាត​់ចត។់

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

[ឯកស្ថរទជង]
សិទ្ធិ​លុប​ទោល​របស់​ម្ចា ស់​បំណុលម្និ​ោ​ំបាច​់ប្តូវ​ទាម្ទារ​ទៅតុលាការទនោះទទ្​គឺអាច​ទាម្​ទារ​ទដ្ឋយ​
ផ្តា ល់ទៅ​ភាគីម្ចខ ង​ទទ្ៀត​បាន។

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

លក​់តនម្ល​៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ទតើអាច​ទាម្ទារ​ទដ្ឋយ​ផ្តា ល់ ឬទទ្?

ទតើប្តូវ​ទាម្ទារ​ទៅ​តុលាការ​ឬទទ្?



A

B C

ររណីទី​១៣
ររណី​អនរ​ដដ្ ​ទទួ ​បាន្​ផ ​ក្ប្វយជន្៍មិន្​បាន្​ដ្ឹង​ពី​ាា ន្

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកា​ទនោះ ែូចគ្មន នឹង​ករណី​ទី្​១១​ផងដែរ។
ប៉ាុដនត​B និង​C ម្និ​ដម្ន​ជា​ម្និ​ភកតិនឹង​គ្មន ទទ្​ទហើយ​​C ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​របស់​A និង​B។

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ​បាន​ដែរ​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់]
វាកយខណឌ ១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

លកត់នម្ល ៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

អតែឹ់ង​អំ ី​ស្ថថ នភា 

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​ឧបាទទ្សកម្ម​បាន​ឬទទ្?

？



A

B C

ររណីទី​១៣
ររណី​អនរ​ដដ្ ​ទទួ ​បាន្​ផ ​ក្ប្វយជន្៍​មិន្​បាន្​ដ្ឹង​ពី​ាា ន្

[វសច​រតី​ប្រក្ាយ]
ប្បសិន​ទបើ​​C ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ីស្ថថ នភា ​រវាង​​A និង​B ទនោះទទ្ A ម្និអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​
អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន បាទទ្។

កនុង​ករណី​ដបប​ទនោះ​C ម្និ​ម្ចន​កំហុសទនោះទទ្​ទហើយោបំាច​់ប្តូវការ​ពារ​ការទនឿជាក​់របស់​C ។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

លកត់នម្ល ៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ម្និ​ែឹង ី​ស្ថថ នភា 

​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​អំទ ើដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​



A

B C

ររណី​ទី​១៤
ររណី​ម្ចន្​អនរ​ទទួ ​ប្ន្ត

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកា​ទនោះ ែូចគ្មន នឹង​ករណី​ទី្​១១​ផងដែរ។
ម្ចន​នយ័ថា​A ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ចំននួ​១០០០$ ចំទពាោះ​B ទហើយ​B បាន​លក​់ែី​ទនោះ​កនុង​តនម្ល​
៥០០$ ទៅ​C។​ទប្កាយ​ម្ក​C បាន​លក​់ែីទនោះ​ទៅ​អនក​ទ្ទ្លួ​បនត​D កនុង​តនម្ល​៧០០$។
D បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​រវាង​A និង​B ទហើយ​បាន​ែឹង​ថា​ការ​ទិ្ញ​លក​់ែី​របស់​​B និង​C ជា​អំទ ើ​ដែល​
ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ផងដែរ។

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ​ដែរ​ឬទទ្?
ប្បសិន​ទបើ​អាច ទតើ​A អាច​ទាម្​ទារអវី​ខលោះ​ចំទពាោះ​C និង​D ?

[ម្ចប្ត​ទប្បើ​ប្បាស់]
កថាខណឌ ​១ និង​វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

លក​់តនម្ល ៥០០$

ែីតនម្ល ១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ម្និ​ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យខូច​ខាត​
ផលប្បទជនន ​បាន​ឬទទ្? អាច​ទាម្ទារអវីខលោះ?

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

D
លក​់តនម្ល​៧០០$

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

？
អនក​ទ្ទ្លួ​បនត



A

B C

ររណី​ទី​១៤

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
A អាច​លុប​ទោល​កិចាសនា​លកទិ់្ញរវាង​C និង​D ទហើយ​ទាម្​ទារ​ឲ្យ​អនក​ទ្ទ្លួ​បនត​D ប្បគល់​ម្ក​
វញិនូវ​ែី​និង​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី​ប្តលបម់្ក​B វញិ។

 ី​ទប្ពាោះ ែី​ម្និ​សថិត​កនុង​ែី​របស់​C ទហតុទនោះទហើយ​C ម្និ​អាច​ប្បគល់​ែី​ប្តលបម់្ក​B បានទទ្។
ែូទចនោះ​A អាចលុប​ទោល​កិចាសនាលកទិ់្ញរវាង​​B និង​C ទហើយ​ទាម្ទារ​ឲ្យ C ប្បគល់ប្បាក​់នែលែី
ចំននួ​១០០០$ ម្ក​B វញិ។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​និង​វាកយខណឌ ១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

លកត់នម្ល​៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ដឹង​ពី​ស្ថា នភាព

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​នឲំ្យ​ខូច​ខាត​ផល​
ប្បទជនន ​បាន​ឬទទ្? ទតើអាចទាម្ទារ​អវីខលោះ?

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

D
លក​់តនម្ល​៧០០$

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា ​

ប្បាក​់១០០០$



A

ររណី​ទី​១៥
ររណី​អនរ​ទទួ ​ប្ន្ត​មិន្​បាន្​ដ្ឹង​អំពី​ាា ន្ភាព

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកា​ទនោះ ែូចគ្មន ​ទៅនឹង​ករណីទី្​១៤​ផងដែរ។
ប៉ាុដនត​D ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​រវាង​A និង​B ទទ្។
ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន បាន​ឬទទ្?
ប្បសិនទបើអាច​ទតើ​A ទាម្ទារ​អវី​ចំទពាោះ​​C និង​D ?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ១​និង​វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

លក​់តនម្ល​៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ម្និ​ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

​ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​
ផល​ប្បទជនន ​បាន​ឬទទ្? ទតើអាច​ទាម្ទារ​អវីខលោះ?

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

D
លក​់តនម្ល ៧០០

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

B C

？



A

B C

ររណី​ទី​១៥
ររណី​អនរ​ទទួ ​ប្ន្ត​មិន្​ដ្ឹង​អំពី​ាា ន្ភាព

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
អាច​អនុវតតសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ​បាន ឬម្និ​បាន​គឺ​អា​ប្ស័យ​ទៅ
ទលើ​ភាគី​នីម្យួៗ។
A អាច​អនុវតត​បាន​ចំទពាោះ​អនក​ដែល​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​C ដតម្និ​អាច​អនុវតត​ចំទពាោះ​អនក​ដែល​ម្និ​បាន​ែឹង​
ស្ថថ នភា ​D ទនោះទទ្។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ១​និង​វាកយខណឌ ​១​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

លកត់នម្ល​៥០០$

ែី​តនម្ល ១០០០$

ចុោះបញ្ជ ី

ម្និ​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា 

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​
ផលប្បទជនន ​ឬទទ្? ទតើ​អាច​ទាម្ទារ​អវីខលោះ?

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

D
លក​់តនម្ល​៧០០$

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

ប្បាក​់១០០០$



A

B C

ររណី​ទី​១៦

[ររណី​សរិា​]
B បាន​ឲ្យ​ែី​ទនោះទៅ C (ប្បទាន​កម្ម)។ B និង​C ម្និ​ដម្ន​ជា​ម្តិត​ភកតិ​នឹង​គ្មន ទទ្ ទហើយ​C ម្និ​បាន​ែឹង​
អំ ី​ស្ថថ នភា ​អវីទាងំអស់​រវាង​A និង​B។

A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន បាន​​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ​២​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

ប្បទាន​កម្ម

ែី​តនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ម្និ​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា 

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុបទោល​នូវអំទ ើ​ដែល
​នឲំ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន ​បាន​ឬទទ្?

？



A

B C

ររណីទី​១៦
ររណី​ក្ប្ទាន្រមម

[វសច​រតី​ប្រក្ាយ]
ទដ្ឋយស្ថរ C ទ្ទ្លួ​បាន​ទដ្ឋយ​ប្បទាន​កម្ម​និងម្និ​ម្ចន​បងត់នម្ល​តប​ែូចទនោះ​C ជា​អនក​ទ្ទ្លួ​ផល​
ប្បទជនន ​ទដ្ឋយ​ម្និ​បងន់ែល។​
កនុង​ករណីទនោះ​ទទាោះ​បីជា​ទ្ទ្លួ​ស្ថគ ល់ការ​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផល​
ប្បទជនន ​កទ៏ដ្ឋយ​ក​៏ម្និ​ទធវើ​ឲ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ​ប្តឹម្​ប្តូវរបស់​C ដែរ។
ម្ចននយ័ថា​ទទាោះ​បីជា​​C ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា កទ៏ដ្ឋយ​ក​៏A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ
ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន ​បាន​ដែរ។​

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
វាកយខណឌ ២​កថាខណឌ ​២​នន​ម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

ប្បទានកម្ម

ម្និ​បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា 

ែី​តនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុបទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែលនំ
ឲ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន ​បាន​ឬទទ្?

អនក​ទ្ទ្ួល​ផល​ប្បទជនន ​ទដ្ឋយ​



A

B C

ររណីទី​១៧

[ររណី​សរិា​]
ករណី​សិកា​ទនោះ ែូចគ្មន ​នឹង​ករណី​ទី្​១១​ផងដែរ។
ម្ចននយ័ថា​B លក​់ែី​ទៅឲ្យ​C កនុង​តនម្ល​៥០០$ ទហើយ​​C បាន​ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​។
ប៉ាុដនត​B ជា​អនក​ម្ចន​ទហើយ​ទប្ៅ​ ី​ែី​ទនោះ​គ្មត​់ទៅម្ចន​ប្បាក​់សនេ​ំ១០០០០$ ទទ្ៀត។

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន បាន​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

លក​់តនម្ល​៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​នំ
​ឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ​បា​ន​ឬទទ្?

？



A

B C

ររណី​ទី​១៧
ររណី​រនូ្​ប្ំណុ ​ម្ចន្​ធន្ធាន្​ហរិញ្ញេរាុ

[វសច​រតី​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ​គឺ​ជាប្ប ន័ធដែល​ការ​ពារ​ម្និ​អាច​កូន​
បំណុលកាល យ​ទៅ​ជា​គ្មម ន​ធនធានហិរញ្ញ វតថុ​ទែើម្ប​ីធានថា​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​របស់ម្ចា ស់​បំណុល​ ិត​ជា
អាច​សង
​បាន។
ម្ចន​នយ័ថា ទបើ​កូន​បំណុល​ម្ចន​ធនធាហិរញ្ញ ​វតថុ​គឺ​ម្និ​អាច​អនុវតត​បាន​ទនោះទទ្។
ចំណុច​ទនោះ​ម្និ​ម្ចន​បញ្ញតតិ​ចាស់​លាស់​កនុង​ម្ចប្ត ៤២៨ទនោះទទ្​ប៉ាុដនត​ពាកយថា​«ទធវើឲ្យ​ខូច​ខាត​
ប្បទជនន ​ែល់​ម្ចា ស់​​បំណុល» គឺ​បូក​រមួ្​ទាងំអតថនយ័ថា​​កូន​បំណុលកាល យ​ជា​គ្មម ន​ធនធាន​ហិរញ្ញ វតថុ​
ផងដែរ។​

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​១​ននម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

ែី​តនម្ល ១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ែឹង​អំ ី​ស្ថថ នភា ​

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​



A

B

ររណី​ទី​១៨
សរមមភាព​ដដ្ ​ម្ចន្​រមមេរាុ​មិន្​ដមន្​ជា​សទិធិ​វ ើ​ក្ទពយ​សមបរតិ

[ររណី​សរិា​]
A ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$ ចំទពាោះ​​B។
ប្ទ្ យ​សម្បតតិរបស់​B គឺ​ម្ចន​ដតប្បាក់ ១០០០$ ប៉ាុទ ណ្ ោះ។
B និង​C បាន​ទរៀប​ការ​ជាម្យួ​គ្មន ។
C គឺ​ជា​ស្តសតី​ដែល​ម្ចន​កូន​៣​នក​់ទហើយ​ជាម្នុសេម្ចន​នីវភា ប្កីប្ក​ខាល ងំ។
B បាន​ចំ្យ​ប្បាក់ ១០០០$ ទែើម្បចិីញ្ា ឹម្​បីបាច​់C និង​កូនៗ។

ទតើ​A អាច​អនុវតតសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ទហើយលុប​ការ​ទរៀប​អាពា
ហ ​ ិពាហ ​រវាង​B និង​C បាន​​ឬទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​៣​នន​ម្ចប្ត​​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

ទរៀបការ
C

ម្ចន​កូនមុ្ន​​៣នក់
ទហើយ​ប្កី​ប្ក​ខាល ងំ

ប្បាក​់១០០០$

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​

？



A

B

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
សកម្មភា ​ទាកទ់្ង​ជាម្យួឋានៈ ែូចជា​​ការ​ទរៀប​ការ​ជាទែើម្​គឺជាទរឿង​ដែល​ប្តូវ​​សទប្ម្ច​ទដ្ឋយ​
្នាៈ​ផ្តា ល់​ខលួន​របស់​ស្ថមុ្​ីខលួន​ទដ្ឋយ​បុគគល​ែន៏ទ្​ម្និ​អាច​ទប្នៀត​ដប្នក​បាន​ទឡើយ។
ម្ចននយ័ថា​សកម្មភា ​ដបប​ទនោះ​ម្និ​ដម្ន​ជា​កម្មវតថុ​ននសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​នឲំ្យខូច​ខាត​ផល​
ប្បទជនន ទទ្។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
កថាខណឌ ​៣ នន​ម្ចប្ត​៤២៨

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

ទរៀប​ការ
C

កូន​មុ្ន ៣​នក់
ទហើយ​ប្កីប្កខាល ងំ

ប្បាក​់១០០០$

ររណី​ទី​១៨
សរមមភាព​ដដ្ ​ម្ចន្​រមមេរាុ​មិន្​ដមន្​ជា​សទិធិ​វ ើ​ក្ទពយ​សមបរតិ

ទតើអាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​



A

B C

ររណីទី​១៩​៖​អាន្ុភាព​នន្​សទិធិ​ បុ្​វោ ​ន្ូេអំវពើ
​ដដ្ ​ន​ំឲ្យខូចខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[ររណី​សរិា]
ករណី​សិកា​ទនោះ​ែូចគ្មន នឹង​ករណីទី្​១១​ផងដែរ។
ម្ចននយ័ថា ករណី​ដែល​B បាន​លក​់ែី​កនុង​តនម្ល​៥០០$ ទៅឲ្យ​C។
A បាន​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ប្បទជនន ទែើម្ប​ីលុប​កិចាសនាលក​់ទិ្ញ​រវាង​
B និង​C ទហើយ​ែី​និង ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី​បាន​ទផារ​ប្តលប ី់​C ទៅ​B វញិ។
A បាន​របឹ​អូស​និង​លក​់ទដ្ឋយ​បងខំនូវែីរបស់​B ទហើយទ្ទ្លួ​បានប្បាក​់១០០០$។
ទប្ៅ​ ីម្ចា ស់បំណុល​A, B ទៅម្ចន​ម្ចា ស់​បំណុល​ទផេងទទ្ៀតគឺ​X ៦០០០$ និង​Y ៣០០០$។

ទតើ​​A អាច​យក​ប្បាក​់​១០០០$ ដែល​បាន​ ីការ​លកែី់ទនោះ​ម្ក​ទធវើ​លទ្ធ​កម្ម​​ម្ចន ក​់ឯងបាន​ទទ្?

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
ម្ចប្ត​៤៣១

①សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

②លក​់តនម្ល​៥០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

③អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល
​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផលប្បទជនន 

X
Y

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ៦០០០$
សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​៣០០០$

ប្បាក​់១០០០$

④សង​ប្តលប់

⑤លក​់ទដ្ឋយ​បងខំ

ទតើ​អាច​ទធវើ​លទ្ធកម្ម​ម្ចន កឯ់ងបានទទ្？

？



A

B C

ររណីទី​១៩​៖​អាន្ុភាព​នន្​សទិធិ​ បុ្​វោ ​ន្ូេអំវពើ
​ដដ្ ​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខ្រ​ផ ​ក្ប្វយជន្៍

[វសចរតី​​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន គឺជា​ប្ប ន័ធសប្ម្ចប​់ម្ចា ស់​បំណុល​ទូ្ទៅ​
ែូទចនោះ​ម្និ​អាច​យក​ជា​កម្ម​សិទ្ធិ​ម្ចន ក​់ឯង​បាន​ទទ្។
X Y និង​A ប្តូវ​ទ្ទ្លួ​បាន​ចំដណក​តម្​សម្ចម្ចប្ត​ននសិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​របស់ខលួន​គឺ​៦០០$, 
៣០០$ និង​១០០$។

[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]
ម្ចប្ត​៤៣១

①សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$

②លក​់តនម្ល​៥០០$

ែី​តនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

X
Y

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ៦០០០$
សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​៣០០០$

⑤លក​់ទដ្ឋយ​បងខំ
ប្បាក​់១០០០$

④សង​ប្តលប់

⑥ដបងដចក
③អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវ​អំទ ើ​ដែល
​ន​ំឲ្យខូចខាត​ផល​ប្បទជនន 

⑥ដបងដចក

⑥ដបងដចក



ររណីទី​២០
 ទធភាព​រនងុការ​ទាមទារ​ឲ្យ​ក្ប្គ ​់េរាុដដ្ ​ទទួ ​បាន្

[ររណី​សរិា​]
A ម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​១០០០$ ចំទពាោះ​B។
ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​របស់ B ម្ចន​ដត​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ​​១០០០$ ប៉ាុទ ណ្ ោះ។
B បាន​ប្បទានកម្មប្បាក​់១០០០$ ឲ្យ​ទៅ​C ទហើយ​កប៏ាតខ់លួន​ទៅ។
ែូចទនោះ​A បាន​អនុវតតសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន ​ទហើយ​លុប​ទោល​កិចា
សនា​ប្បទានកម្មរវាង​B និង​C។
ទដ្ឋយស្ថរ​ដត​B បាន​បាតខ់លួន​ជា​ទហតុទធវើឲ្យ​C សថិត​កនុងស្ថថ នភា ​ដែល​ម្និ​អាច​ប្បគល់​ប្បាក​់
១០០០$ ទនោះប្តលបទ់ៅ​B វញិ​បាន។
ទប្ៅ​ ីម្ចា ស់បំណុល​A, B ទៅម្ចន​ម្ចា ស់​បំណុល​ទផេងទទ្ៀតគឺ​X ៦០០០$ និង​Y ៣០០០$។

ទតើ A អាច​ទាម្ទារឲ្យ​​C ប្បគល់ប្បាក​់១០០០$ ទនោះ​ម្ក​ខលួន​បាន​ទទ្?
[ម្ចប្ត​ទប្បើប្បាស់]

A

B C
②ប្បទាន​កម្ម

ទតើអាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់​ម្ក​ឲ្យ​ខលួន​បាន​ឬទទ្?

X

Y

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​៦០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ៣០០០$

ប្បាក​់១០០០$

①សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ១០០០$

③បាតខ់លួន

④ត ើអនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល
​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន 

？



ររណី​ទី​២០

A

B C
②ប្បទាន​កម្ម

X

Y

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល ៦០០០$

សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​៣០០០$

①សិទ្ធិ​ទលើបំណុល ១០០០$

③បាត​់ខលួន

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ខាត​នូវ​ផល​ប្បទជនន ​គឺ​ជា​ប្ប ន័ធ​សប្ម្ចប​់ម្ចា ស់​បំណុល​ទូ្ទៅ​
ែូទចនោះទហើយ ទទាោះបីជា​B បាតខ់លួន​ទហើយ​ម្និ​អាច​ទ្ទ្លួ​យក​ប្បាក​់កទ៏ដ្ឋយ ក​៏A ម្និ​អាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​
ប្បគល់ប្បាក​់ទនោះ​ម្កខលួន​ដែរ។​
កនុង​ករណី​ដបបទនោះ​A អាច​ទាម្ទារឲ្យ​​C តំកល់​ប្បាក​់១០០០$ ទនោះ​បាន។​ប្បាក​់១០០០$ ដែល​តំ
កល់ទនោះ​ចុង​ទប្កាយ​បំផុតគឺ​ប្តូវ​ដបង​ទៅ​សម្ចម្ចប្តនន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​គឺ X ៦០០$, Y ៣០០$ និង​
A ១០០$។

[ម្ចប្តទប្បើប្បាស់]
ម្ចប្ត​​៤៣០

④អនុវតត​សិទ្ធិ​លុបទោល​នូវអំទ ើ​ដែល

ទតើអាច​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់​ម្ក​ឲ្យ​ខលួន​បាន​ទទ្?

⑤តម្កល់

⑥ដបង​ដចក
⑥ដបង​ដចក

⑥ដបងដចក



A

B C

ររណី​សរិា​២១
ររណី​អន្ុប្បទាន្ដ្ីជាន្់​គ្នន

[ររណី​សរិា]
B ម្ចន​កម្មសិទ្ធិ​ទលើែី។​B បាន​ចុោះ​កិចាសនា​លកែ់ីតនម្ល​១០០០$ ជាម្យួ​A ។（①） ទហើយ​​B បានបង​់ប្បាក​់
១០០០$ ទៅ​A។（②）តម្រយៈ​ទនោះ ទធវើ​ឲ្យ​​A ម្ចន​សិទ្ធិទាម្ទារឲ្យ​B ​ប្បគល់ែី​និង​​ទផារការ​ចុោះ​បញ្ជ ី។（③）

បនា បម់្ក​B ក​៏បានចុោះ​កិចាសនាលកែ់ីតនម្ល ១០០០$ ជា​ម្យួ​C ែូច​គ្មន ។ （④） ទហើយ​B បាន​ប្បគល់ែីទនោះ​
ប្ ម្ទាងំ​ការ​ទផារការ​ចុោះ​បញ្ជ ីទៅ C ។（⑤）

ទតើ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុបទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ទែើម្បលុីប​ទោល​កិចាសនា​ទ្ិញ​
លករ់វាង​A និង​B ទហើយទាម្ទារ​ឲ្យ​C ប្បគល់ែី​និង​ការ​ចុោះបញ្ជ ីប្តលបម់្ក​B វញិបាន​​ឬទទ្?

[អវីទៅជាបញ្ហា ?]
ទែើម្ទឡើយ​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន គឺជា​ប្ប ន័ធ​ដែល​ការ​ពារ​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ
របស់​កូន​បំណុល​សំរប​់ម្ចា ស់​បំណុល​ទូ្ទៅ។​ម្ចននយ័ថា​ម្ចនដត​ម្ចា ស់​បំណុល​ដែលម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ជា
ប្បាក​់ចំទពាោះ​កូន​បំណុល​ប៉ាុទ ណ្ ោះទទ្​ដែល​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែលនឲំ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន 
បាន។​
ប៉ាុដនត​ករណីសិកាទនោះ គឺករណី​ដែល​A ម្ចនសិទ្ធិ​ទលើបំណុល​ទប្ៅ​ ី​ប្បាកច់ំទពាោះ​B ែូទចនោះ​ទហើយ​បញ្ហា ​ប្តងថ់ា​
ទតើ​ករណី​ដបប​ទនោះ​អាច​អនុវតតសិទ្ធិ​លុ​បទោល​​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ផលប្បទជនន ​បាន​​ឬទទ្?

④កិចាសនា​លកទិ់្ញែី តនម្ល១០០០$

ែីតនម្ល​១០០០$

ចុុះ​ប្ញ្ជ ី

ែឹង​ ី​ស្ថថ នភា 

⑤ប្បគល់ែី និង​ទផារ​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី

②បង​់១០០០$

អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ
​ខូច​ខាត​ផល​ប្បទជនន បាន ឬទទ្?

③ម្ចន​សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់​ែី
និង​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ទផារ​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី

①កិចាសនា​លកទិ់្ញែី​តនម្ល១០០០$



A

B C

ររណី​សរិា​២១

[វសចរតី​ប្រក្ាយ]
ទៅ​ទ ល​ដែល​B បានទផារការ​ចុោះ​បញ្ជ ីទៅ​C ទធវើ​ឲ្យ​​C ម្ចន​អានុភា ​ជាង​A ទលើ​​បញ្ហា ែី ទហើយ​A ម្និ​អាច​ទធវើ
លទ្ធកម្ម​ែីទនោះ​បានទទ្។
ម្ចននយ័ថា​សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់ែី និង​ទផារ​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី​របស់​A កាល យ​ជា​អលទ្ធភា ​កនុងការ​អនុវតត​​ទហើយដប្ប
កាល យ​ទៅជា​សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​សំណង​ការ​ខូចខាត​វញិ។​ទហើយ​ទនោះ​ជា​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ដែល​ម្ចន​ទគ្មល​បំណង​ជា
ប្បាក។់​តម្រយៈ​ទនោះ​A អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន ​បាន។

[អវី​ទៅ​ជា​បញ្ហា ?]
ទែើម្ទឡើយ​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន គឺជា​ប្ប ន័ធ​ដែល​ការ​ពារ​ប្ទ្ យ​សម្បតតិ
របស់​កូន​បំណុល​សំរប​់ម្ចា ស់​បំណុល​ទូ្ទៅ។​ម្ចននយ័ថា​ម្ចនដត​ម្ចា ស់​បំណុល​ដែលម្ចន​សិទ្ធិ​ទលើ​បំណុល​ជា
ប្បាក​់ចំទពាោះ​កូន​បំណុល​ប៉ាុទ ណ្ ោះទទ្​ដែល​អាច​អនុវតត​សិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែលនឲំ្យ​ខូចខាត​ផល​ប្បទជនន 
បាន។​
ប៉ាុដនត​ករណីសិកាទនោះ គឺករណី​ដែល​A ម្ចនសិទ្ធិ​ទលើបំណុល​ទប្ៅ​ ី​ប្បាកច់ំទពាោះ​B ែូទចនោះ​ទហើយ​បញ្ហា ​ប្តងថ់ា​
ទតើ​ករណី​ដបប​ទនោះ​អាច​អនុវតតសិទ្ធិ​លុ​បទោល​​នូវអំទ ើ​ដែល​ន​ំឲ្យ​ខូច​ផលប្បទជនន ​បាន​​ឬទទ្?

④កិចាសនា​លក​់ទិ្ញតនម្លែី ១០០០$

ែី​តនម្ល​១០០០$

ចុោះ​បញ្ជ ី

ែឹង​ ី​ស្ថថ ន​ភា 

⑤ប្បគល់ែី និង​ទផារការ​ចុោះ​បញ្ជ ី

②បង​់១០០០$

ទតើអាច​អនុវតតសិទ្ធិ​លុប​ទោល​នូវអំទ ើ​ដែល​
ន​ំឲ្យ​ខូចខាត​ផលប្បទជនន បាន ឬទទ្?

③ម្ចនសិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ប្បគល់​ែី
និង​សិទ្ធិ​ទាម្ទារ​ឲ្យ​ទផារ​ការ​ចុោះ​បញ្ជ ី

①កិចាសនាលក​់ទិ្ញ​ែី​តនម្ល​១០០០$

⑥ដប្ប​ទៅ​ជា​សិទ្ធិ​ទាម្ទារ
​សំណង​ការ​ខូចខាត​






